



投稿信箱:xzftwxds@163.com

◀ 扫码关注“徐州放鹤亭”微信公众号

# 放鹤亭 | 文学

## 澳门作家看徐州

## 想象一座城名叫徐州（组诗）

◎ 吕志鹏

如是者，那玉璜的弧度  
继续还是那古徐州的月  
或温顺或细腻  
却都不足以形容  
那年那月先民手舞足蹈的新愿  
  
我继续在展厅里行走  
忽然想起有个叫梦的地方  
即使泅渡亦无法到达  
但依稀仍能记起  
其名曰汉  
那大概是一种刻在记忆里的  
血脉惯性

### 戏马台：英雄的余响

力拔山兮气盖世  
我像一个酷爱超人故事的小听众  
随声而来  
这里高台垒土  
那是项王昔日的棋盘  
碎石泥路的褶皱  
尽藏那些楚歌韵脚

秋风掠过  
荒草伏低  
都似在聆听  
那匹战马两千年前的嘶鸣  
登台远眺  
徐州城尽收眼底  
可已再不见到丝毫楚气  
与刀枪剑戟  
换来的却是那些高楼大厦  
缓缓唱起，新的楚歌  
那尊项王雕像  
风过处衣袂翻飞  
他的眼神里  
仍有乌江的风  
轻盈着  
英雄之梦  
而我则想问  
英雄何在？

孩童可不管这些  
他们还欢快地在小路上奔跑  
笑声清脆  
惊飞了几只麻雀  
也惊落了几片楚甲  
在戏马台深处  
砰砰啪啪散落一地  
而我则又再重复一遍我的问题

### 云龙湖：水的清响

湖水浩渺  
是东坡先生的墨  
在徐州城中  
晕开的一片澄澈  
柳条垂钓千年时光  
突然  
一只鸟就这样不经意地斜切开了湖面  
同时也划破了平静  
因此  
虚与实之间 从此出现了界线

人生头一回觉得  
月亮必须要升起  
全因要应和明月几时有的期望  
游船在湖中游弋  
正积极打捞整座彭城的月光  
作为旅客  
我们则负重前行  
赶去观赏那场早在宋代约好的表演  
演员的大水袖  
甩着宋代的风  
同时连带先生为徐治水的故事  
已尽可能简洁地  
写在每滴水里

船上的夜晚  
所有节奏刚好都  
很慢很静  
在湖中央  
整个慢静之夜  
又是  
另一种  
分不清古今的不朽

## 徐州博物馆：大汉的回响

在玻璃展柜的冷光里  
汉画像石  
睁开眼  
那些车马、宴饮，以及征战纹路  
仍微微地在石面上呼吸

这里如同  
人与铁与火焰铸后的青铜鼎  
铭文笔画是两千年  
锈绿荡开的皱纹  
一个人走了就走  
但留下的每一道刻痕  
都藏着那古徐州的心跳

俑群肃立  
可他们在静默里  
却存有某种喧嚣  
像强调现在看似相同的黄  
从前原本曾有着红与黑的坚持  
侍从持缰，武士按剑  
陶土身躯或歪斜，甚乎倒下  
但余光仍驮着不朽的魂魄

我伸手，尝试触摸  
但玻璃的凉  
像极历史皮肤  
思绪被阻隔后仍缓缓地切回过去  
那些深埋地下的故事  
现在正哇啦哇啦地  
从展柜里涌出

## 父亲的荣光

◎ 程立群

是忍不住，搬来凳子，摸出了那个用旧报纸包得严严实实的东西。

揭开一层层的报纸，是一本深红色的绒面证书。上面烫金的字，如今已记不真切，只模糊地留着“一等奖”的印象。而我全部的心神，刹那间被证书旁的一样东西夺了去——那是一只“咏梅”牌的袖珍收音机，小得能被我完全攥在手心，还配着一副黑色的耳机和两节五号电池。我几乎是颤抖着装上电池，塞上耳机。当开关推上的那一瞬，一个陌生的、激昂的声音猛地撞进我的耳膜，正在讲着《八大锤大闹朱仙镇》的岳飞故事。我吓得差点将它扔出去，心口怦怦直跳，那小小的匣子里，竟藏着另一个喧腾的世界！

这神奇的物什，从此成了我最大的秘密。我把它藏在书包里，带去学校。在放学路上，在田埂边，听得如痴如醉。我沉醉于杨家将的忠烈、隋唐英雄的豪迈，却从未想过，这收音机为何会出现在父亲的奖品里，那消耗得飞快的电池，他又是如何一次次默默补上。父亲什么都没有说，他只是用他特有的方式，纵容着我对他世界的无心闯入。

后来我将这收音机与另一件事联系起来。那段时间，父亲下班后比往常更忙，晚饭后总不见人影。母亲说，他是在推广什么“无籽西瓜”，挨家挨户去说，却没人信他。“西瓜怎么会没籽？那不是成了怪胎？”村里人笑着摇头。父亲磨破了嘴皮，也推不开一扇信任的门。他设了法子，最后竟“逼”起了自家人。他做通了母亲的工作，硬是在那十几亩地里，划出几亩，种下了他那“不靠谱”的西瓜苗。

瓜熟蒂落时，竟真成了我们村的一桩奇事。那西瓜切开，瓢红籽少，甜得粘手。我和母亲拉着一车西瓜去邻村换粮食，车还没停稳，便被围住了，一车瓜很快换回满满一车

小麦。那一刻，我看着母亲脸上久违的轻松，忽然模模糊糊地觉得，父亲伏在案头写的画的，或许不只是些无用的纸片。

第二年，不用父亲再登门，种瓜的人家就主动寻来了。再后来，推广甜菜、烟叶，乃至换一茬麦种、玉米种，大家都认准了父亲。我那时才渐渐明白，他墙上那些彩色的纸条，他藏进衣柜的奖状与收音机，大约都与他让土地多产出的这些努力有关。作为一名农业技术员，他是在用沉默的执着，与土地和庄稼打着交道，也试图改变着靠土地吃饭的人的命运。

我曾以为，来日方长，总有一天，我会坐下来，好好问他，那些年他独自推广新技术时，可有过委屈？那张奖状背后，有着怎样的故事？我想告诉他，我后来才懂了那台收音机的分量。可是，命运却没有给我这个“总有一天”的机会。四十九岁，正当盛年，一场脑梗便将他言语和行动的闸门猛地拉下。他困在了自己的世界里，那些我未曾问出口的问题，和他未曾讲述的经历，都成了永久的沉默。

如今，我努力地在记忆的碎片里拼凑他工作时的样子，却只有一个模糊而高的背影。他像旧时光里一座沉默的钟，我们只享受它报时的悠扬，却从未关心过内里齿轮如何精密地咬合运转。直到钟声哑暗，才在空旷的寂静里，蓦然发觉，那曾是我们世界里最安稳、最坚实的底座。父亲，我曾离你的世界那样近，现在却又离得那样远，远到当你沉默时，我才开始读懂你的荣光与孤独。这从无弥补的遗憾，比记忆里任何一次对零食的失望，都更深，更重。



## 一弯寿人眉

◎ 吕峰

中国人对寿命的说法极为智慧，有而立、不惑、花甲、耳顺、古稀、朝杖、耄耋、期颐之年等。对长寿老人亦有特殊称谓，有喜寿、米寿、白寿、茶寿之说。七十七为喜寿，因草书喜字看似七十七；八十八为米寿，因米字可分解成八十八；九十九为白寿，因百字少一横即为白字；一百零八为茶寿，茶字的草头代表二十，下面是八和十，一撇一捺又是一个八，加在一起即一百零八。如果用一种茶来代表茶寿，寿眉是当之无愧的。

老树寿眉，枝横叶阔，采下来，在阳光里，在风里，脱掉水分，萎凋成一枚干叶，似一弯粗眉，虽有些狂放，虽有些不羁，却保留了茶叶最本真的风味。经岁月的历练，它转变着一波又一波的惊喜，年份愈久，其滋味愈妙。一块小小的茶饼，竟有百千滋味，且时时在转化，实在是奇妙。细品，总有新的味道在舌尖滋生，勾人魂魄。

寿眉茶气连绵，旖旎人心。看到它，我常想起彭祖。相传，彭祖活了八百岁。他最具传奇色彩的人生际遇，是借一碗雄鸡羹救了尧帝之性命。史载，尧帝为治水患四处奔走，后积劳成疾，彭祖遂用雄鸡、肉糜、稷穗熬成羹汤，献给尧帝，令他胃口大开，祛除重病。彭祖因此被封邑于大彭氏国。

一个人，一碗汤，一处封邑，一个王国，绝对隐藏着不为人知的秘语。《神仙传》说彭祖“少好恬静，不恤世务，不营名誉，不饰车服，唯以养生治身事”。可以想象那种情形，他终日漫步于山林，采旷野之精粹，汲天地之灵气，养生命之绵延，并开创了摄养术、烹调术等，护佑了一代又一代人。

我的出生地即彭祖之封地，他的气息无处不在，走着走着，即遇其遗踪，如彭祖园、彭祖祠、彭祖楼、彭祖庙、彭祖井、不老湖等。为此，我对他是熟悉，是前尘故旧，亦是祖宗先人。彭祖园里的雕像，似仙似人，寿眉浓密修长，双目若有所思，凛然有道风仙骨。园子里有井，为纪念它而凿，由不规则的石块砌成，石上青苔斑斑，井台无栏，近前俯看，泉清水旺，澈照千古。

看山里人家的生活，我觉得他们是真正的隐士，居于山之野，居于水之湄，耕作，喝茶，种花，过活。春日，要吃春尝鲜，一颗笋、一把蕨菜，都可咀嚼半天。苦夏，各种瓜果梨桃，轮番上场。秋风渐起，要贴秋膘，杀鸡宰羊，把酷夏里失去的“膘”补回来。北风一起，即开始买肉、买鸡、买鸭、买鱼，烹制腊味，待到一场雪至，即躲于屋子里，吃吃喝喝，不闻窗外琐事。

寒风起，宜晒太阳，也宜在阳光下喝一壶陈年寿眉。晚年的祖父，沉默寡言，除了和儿孙们亲近外，阳光，阳光下的躺椅，躺椅前的茶壶，就成了他生活的全部，或者说余生之全部。喝茶之余，祖父喜欢发呆，有时昂首望天，望着天上的流云清风，也望着来来往往的鸟儿；有时垂着头，什么也不说，似乎是太累了，对日子无法可说，仿佛一座岁月铸成的雕像。

阳光下，祖父放松了全身的筋络，抛开了所有的思绪，眯起眼，打起盹。花白的头发，花白的胡子，在风中舞动，如神话故事里的妻子牙。有时，祖父的老兄弟们来找他聊天，内容是有一搭无一搭的，甚至各说各的，说够了，说畅快了，站起来，拍拍身上的土，向家走去。

祖父好晒暖，祖母亦不例外，不过祖母不像祖父那般惬意。祖父不时地呷一口茶，或拿出蝈蝈葫芦把玩一番；祖母则边晒太阳边忙手中的活计，或腌萝卜干，或缝虎头鞋。祖母腌的萝卜干是五香味的，在快腌制好时，用辣椒粉、五香粉揉搓，可直接食用，嚼起来麻辣又回香，撩人食欲，极受村里人推崇，常有人来讨教其中的诀窍。祖母做的虎头鞋也是如此，在村子里占有一席之地。谁家要是有添丁的喜事，多请她缝个虎头帽、虎头鞋之类的，以期孩子能虎头虎脑、壮壮实地成长。

被时光浸润，被岁月滋养，年年不同味，杯杯不同香，此为寿眉之魅力。其实，茶如其名，寿眉，像温和宽厚的长者，总是笑眯眯地看着你，让你以闲适之心看四季流转，与万物共生、共荣。

